







# Dogodki po širnem svetu

## Najnovjši portret angleškega kralja



napravljen ob 25. obletnici vladanja Jurija V.

### April v maju

Anglija doživlja letos najhladnejši maj v zadnjih sto letih. Iz vseh krajev države poročajo o velikih mrazovih in strupeni slani, ki je skoro popolnoma uničila letino. V močvirnatih krajih je zadnje dni ponovno zapadel sneg. Plantaže so uničene. Sadjarji so se sicer skušali boriti proti mrazu in slani in so zlasti v sadovnjakih, kjer rasejo jablane, kurili ognje, toda brez uspeha. V Bedfordshiru so postavili ondodni sadjarji v svojih sadovnjakih 2500 petrolejskih peči. V Warwickshiru so zaneli ogromne kresove, vendar je tudi tam vse pomrznilo. V Kentu je poleg sadne letine uničena povrtnina in zelenjava, v Norfolkju je mraz porabil 90 odst. pridelka. Ljudje so prepriča-

ni, da ne bo mogla po teh mrazovih Anglija več vzdržati konkurence s tujimi sadnimi vrstami. Tudi v Parizu so okusili muhavost letošnje pomladi. Zelene parke in vrtove je pokrila te dni debela snežna plast. Na Mallem sv. Bernhardu, ki je visok 2200 m, imajo celo 7 do 8 m snega. Ljudje so morali te dni izkopati globok predor, da so dosegli ondodno gostišče na vrhu. Tudi v Franciji je sadna letina večinoma uničena. Češenj in jagod ne bo sploh nič, občutno pa je trpel tudi krompir. Zgodnjo zelenjavo je slana osmodila, da jo bodo morali sejati vnovič.

### Sezija tenisa je tu!



Na sliki od leve proti desni: miss Jacobs, g. Culley, gđna Belliardova in ga Olivieri

Skomizgnil je z rameni. Razmišljala je nekoliko, potem je rekla: »Kamilo, vi ste to že preizkusili. Vi veste, kako to je. Je li mogoče, da se od same ljubezni počemo?«  
»Popolnoma mogoče je.«  
»V ljubezni se torej počemo od radosti?«  
»Ne vedno! Dostikrat se počemo, ker nam je hudo.«  
»Torej me slutnja le ni varala!« je vzkliznila.  
»Katera slutnja?«  
»Tista, zaradi katere sem bila zadnjič žalostna.«  
»O, saj res!« se je oddahnil kakor v veselju, da je pomenek dospel do nečesa, kar ga je zanimalo. »Kaj vam je takrat bilo?«  
»Bila sem otožna ob misli na prijateljico. Veste, Berenika se je namreč jokala.«  
»Jokala?« je osupel zaklical. »Pa mi tega niste mogli prej povedati?«  
»Začela mi je nekaj praviti. Govorila je žal tako tiho, da nisem vsega razumel.«  
»Ali se je Berenika potem še jokala?« je vprašal mladi človek.  
»Ne vem. Ves ljubi dan je na nogah

in si ne privoščil odmora. Ali sploh utegne jokati?«  
»Kamilo je malo pomislil, nato je menil: »Boli jo, ker menda slutiti, da se shajava.«  
»Nič ne stuti. Ne in še enkrat ne! Če bi me sumila, bi mi to povedala v obraz. Kadar vidi, da ravnam napačno, mi kar pove.«  
»Kamilo se je zamislil. Izmenada je prijel mladenko za roko. Stisnil ji jo je, obenem pa proseče zavzdihnil:  
»Yllis, dobra Yllis! Ali bi mogel k njej?«  
»Bog!« se je ustrašila.  
»Peljite me k njej!«  
»Saj ni mogoče!« se ga je otrsela.  
»Vsaj kje stanuje, mi povejte!«  
»Vsak dan zahtevate od mene več,« mu jo čitala.  
»To dela ljubezen, ki je večno žejna. Ta ljubezen trepeče in trepetaje vas roti: kje je Berenikin dom?«  
»Kaj vam tega treba? Mar boste potem zdravi?«  
»Šel bi sleherni dan mimo njene hiše. Pil bi uteho ob sladki zavesti, da sem blizu nje. Več ne potrebujem.«  
»Res ne? Kaj pa veste, kaj še bo! Ljubezen, pravite, je uganika. Najprej boste lepo hodili mimo, kasneje boste

postajali pred hišo ure in ure —«  
»Rečem vam, da nikoli,« ji je segel v besedo.  
»Kako morete obljubljeni, če gre za uganko?«  
»Kar sveto obljubim, držim, najsi bo uganka še tolika.«  
»Obljuba je dobra stvar,« je odvrnila.  
»A obljubite še več!«  
»Karkoli hočete, vse obljubim,« mu je ušlo.  
»Tedi se je nagnila k njemu: »Zmešajte mi glavo!«  
»Kaj se to pravi, draga Yllis?« je vprašal, kakor da ni razumel.  
»Zmešali ste jo tudi Bereniki.«  
»Nikar tega ne mislite!« se je nasmehnil. Berenika je ostala trezna. Prej bi imel prav, kdor bi rekel, da je ona mene zmedla.«  
»A vi zmedite mene! Hočem spoznati ljubezen. Naj mi bo kakor Bereniki! Hrepenim, Kamilo!« ji je žuborilo iz ust.  
»Ljubezen obeta radost, a kar prinese, so solze.«  
»Tudi Berenika se je jokala. Če Berenika sme, zakaj ne tudi jaz? Solze ljubezni so slastne, to vem, pa recite, kar hočete.«  
»Ne varajte se! Ne iščite skušnjaj!«

# „Italia Redenta“

Ze dolga leta deluje v Julijski Krajinji in Južni Tirolski mesto nekdanje liberalne iredentistične »Liga Nazionale« — fašistična asimilacijska družba »Italia Redenta«. O njej smo na tem mestu že večkrat poročali, vendar tudi naslednje informacije iz raznih razlogov ne bodo odveč.

V poslednjih letih je družba znatno razširila svoj delokrog. Pred vsem ne ustanavlja samo ljudskih šol v krajih, kjer ni državnih, marveč tudi deča zavetišča, gošpodijske, kmetijske, bolnišarske in druge take šole ter večerne in nedeljske tečaje za odrasle. Šolsko decu oskrbuje s prehrano in zdravstveno asistenco, zaradi katere je ustanovila še celo vrsto dispanzerjev za matere in deco. Nedvomno je taka organizacija ogromnega pomena, posebno če, kot smo videli, v konstantno izvaja take strokno kulturno-politične naloge, kakor »Italia Redenta«.

Splošnih uspehov njenega raznarodovalnega dela sicer ni mogoče oceniti, ker se ni zanesli na nobeno statistiko, pa če je zasnovana na še tako objektivnih elementih. Vsekakor je za naše ljudstvo ob Soči, na Krasu in v Istri vsak njen uspeh le nov udarec, ki ga bo mogoče preboleti samo spričo svoje trdne konservativnosti, prebujene nacionalne zavesti in kljub vsem tisočerm razočaranjem še vedno neomajne vere v našo bodočnost.

### Nad 1.200 šol, zavetišč in tečajev

»Italia Redenta« razpolaga z ogromnim aparatom: že leta 1933. je imela 260 dečnih zavetišč s 13.386 otroki, 16 gošpodijskih šol s 1065 gojenkami, 3 zavetišča za šolsko decu, v kateri je zahajalo 354 otrok, 11 subvencioniranih šol s 149 gojenk, 43 bolnišarskih tečajev, 266 kmetijskih tečajev samo v Južni Tirolski — koliko šole v Julijski Krajinji? — in 605 nedeljskih m večernih tečajev s skupno 22.928 udeleženci. Samo v tem letu je bilo ustanovljenih 9 novih dečnih zavetišč v Južni Tirolski in enako število v Julijski Krajinji, med drugimi v Renčah, Podkraju in Hrušici, Rezančih in Istri, Senočeah, Matuljah pri Opatici, Temicani na Krasu, Barkovljah pri Trstu in Dekanih pri Kopru. V Julijski Krajinji ima družba poleg mnogih tečajev in šol 185 takih dečnih zavetišč. Vso to ogromno organizacijo, ki šteje daleč preko 1.200 šol, zavetišč in tečajev, upravljajo štirje uradi, ki imajo svoje se sedeže v Trstu, Zadru, Tridentu in Boznu.

### Štiri in pol milijona lir letnih subvencij

Samo po sebi se spričo tako ogromnega aparata zastavlja vprašanje, od kod jemlje družba denar za kritje svojih ogromnih stroškov. V to svrhu ima pred vsem 22 odborov, ki zbirajo denarne prispevke pri bankah, drugih podjetjih in raznih ustanovah. V omenjenem letu so nabrali preko 300.000 lir. Zanimivo je, da je darovala tej družbi tudi mednarodna Carnegiejeva ustanova, ki je splošno znana, da objektivno podpira razna kulturna in znanstvena stremjenja, celih 20.000 lir. Glede na tako velik prispevek ni mogoče verjeti, da Američani in njih rimski zastopniki ne bi bili poznali pravih namenov »Italia Redente«.

Sicer pa zbrani prispevki niti od daleč niso mogli zadostovati za kritje vseh stroškov. Dejansko je samo finančno ministertvo nakazalo družbi subvencijo v znesku 3.600.000, ostala ministrstva pa 777.500 lir. Poleg teh je družba porabila še iz lastnih in drugih neznanjih fondov še 1.260.000 lir,

tako da so znašali njeni izdatki samo v letu 1933. skoro 6 milijonov lir. Investicija tako ogromnih vsakoletnih kapitalov v izključno kulturno politične svrhe ne more ostati brez nekega konkretnega rezultata. Vprašanje je le, kako globoko v dušo slovenskega otroka, ki mu je italijanski duh osnovno tako tuj, segajo vplivi take italijanizacije. Odgovor dajejo v nešteti primerih otroci sami, ki se na cesti pred šolo še igrajo in morejo — v italijanščini.

★  
p— Odlikovani duhovniki. Po odredbi vatikanskega državnega tajništva so bili na predlog goriškega nadškofa Margottija imenovani za papežev tajne honorarne kaplane Ernest Galupin, župnik v Romanu, Leopold Cigoj, ravnatelj spiritualnih eksercijev v goriškem nižnjem semenišču in dr. Ivan Ivančič, podravnatelj tega zavoda. Nadškof jim je osebo izročil odlikovanja in prisrčno čestital.

p— Pred goriškim sodiščem se je vršil v četrtek 23. maja proces proti 26-letnemu Josipu Winklerju iz Cepovana, ki je bil obtožen, da je brez potnega lista zbežal čez mejo, da bi si poiskal dela in zaslužka. Bil je obsojen v kontumaciji na 5 mesecev ječe in 3000 lir denarne kazni.

p— Fašistični protovoljci za vzhodno Afriko. Med fašističnimi milicniki nabirajo že nekaj mesecev protovoljce za vzhodno Afriko. Zlasti so skušali pridobiti milicnike iz vojašnic v Julijski Krajinji. Spčetka pa se je v Gorici prijavielo le 5 milicnikov. Šele pred dnevi se je končno odločilo še drugih 105 milicnikov za službo v Eritreji. Fašisti v Gorici so jim priredili celo paradno, ko so odhajali proti jugu.

### Izguba s poletom

Avstralski letalec Kingsford Smith je moral na svojem življenjsko nevarnem poletu čez Tasmanjsko morje odvračati skoro ves poštni tovor, ki ga je imel na krovu. To je moral storiti zato, da je letalo ohranilo v ravnotežju, kar je jedva dosegel. Naložil je za Novi Zeland petnajst vreč s poštnimi pošiljkami, stiriinajst jih je vrzel v morje, ena je ostala na krovu. V štiriinajstih odvrenih vrečah je bilo 27.000 pisem. Samo vreča s tisoči pismi in dopisnicami se je ohranila, vse drugo so požrli valovi. Tisoč pisem bodo zdaj poslali iz Sidneya na Novi Zeland v navadno pošto ladjo. Ekspeditorjem izgubljene pošte ne vrnejo nobenih stroškov, ker je poštna uprava prepričana, da ne more odgovarjati za takšne primere, kakor se je zgodil med Smithovim poletom.

### Velikodušen čevljar

Siromašen je bil mladi Sardon, ko je študiral filozofijo in književnost. Njegova oblika je bila vedno zelo slaba, toda v največjem nasprotju z njegovimi zmerom čednimi čevlji. Ljudje so menili, da z nosi vse svoj denar samo čevljarjem. Toda reč je bila vse drugačna. V Parizu je bil čevljar, ki je dajal mlademu študentu neomejen kredit. Zidal je na genialnost Sardona, katero je vrtil rokodelce prejš spoznal kakor vsi drugi, za to poklicani. »Kar nič ne dvomim,« je dejal mlademu pisatelju, »da je bodočnost vaša. V glednem času vam bo šlo dobro in takrat mi boste tudi vse natančno poravnali. Preden pa boste prišli v ugoden položaj, boste morali še mnogo tekati okoli. Toda človek, ki je slabo obut, ne more priti nikamor.«

### Habsburška propaganda v Avstriji



Predstavitelj Habsburžanov v avstrijski republiki, nadvojvoda Evgen sprejema iz rok župana v Dunajskem Novem mestu diploma častnega meščanstva za Otona Habsburškega

»Tako znajo vsi svariti. In vendar silijo v ljubezen. Samo jaz naj bi ne smela?«  
»Verujete li, da je nekdo svet ustvaril?« jo je vprašal po kratkem molku.  
»Verujem,« je odvrnila.  
»Verjamejte li, da bi moglo bivati na ustvarjeni zemlji nekaj neustvarjenega?«  
»Ne verjamem.«  
»Če imamo pa na svetu ljubezen?« je modro povzdignil prst, kakor bi mislil deliti učenost.  
»Tedi je pač ustvarjena,« je točno odgovorila.  
»Nasprotuje li ustvarjena ljubezen tistemu, ki jo je ustvaril?«  
»Menim, da ne.«  
»Vi samo menite? Recite, da ne nasprotujete!«  
»Ne nasprotuje.«  
»Je torej ljubezen greh?« jo je zapeljal dalje.  
»Greh? Tega ne vem — je dejala negotovo. »Morda bo le greh — saj varam Bereniko.«  
»Berenika naj bi bila manj zapeta. Hodila naj bi češče iz hiše. Pa bi ostala vsa ljubezen njej. Za kar se sami preveč ne menimo, to že ni več toliko naše, da bi za druge ne smelo obstajati.«

»Res, to drži. Torej ne bova grešila, če bova kako uro poslušala ljubezen? Pomirite me!«  
»Nikjer ne opažam greha. Če bi pa greh le bil, kako majhen bi bil! Morala bi ga zelo nepihovati, če bi hotela, da ga začno videti najbistrejše oči.«  
»Ljubiva se, Kamilo!«  
»Ljubiva se!« je bil odmev.  
»Začniva s tem, da se bova tikala,« je predlagala.  
»Najboljša misel! Bom kar začel: dražestna Yllis, povej mi že vendar, kje je Berenika doma?«  
»Ali glej, odgovora ni bilo. Potegnita ga je sapa in listje v parku je skrivnostno zašumelo. Mar je nevihta že tu? Spreletelo me je — odklopi sem oči. Sijalo je svetlo solnce in tišina je bila soparna kakor prej. Okrenil sem se, a nobene klopi nisem videl. Ha, vse skupaj ni bilo nič drugega nego idiličen sen! Le koliko časa sem dremal? Segel sem v žep po uro, a kakor da me je usekal gad, sem skočil na noge — ure ni bilo več.  
Zlagal bi se, če bi trdil, da me je po tem dogodku minilo veselje do potovanja. Pač pa sem bil odtlej previden, kadar me je zaneslo v javne nasade: užival sem jih rajši le sprehodoma.«



